

Problems of Implementation of Alimony Rights and Obligations of Parents and Children

Джалилов Азамат Амриллоевич

независимый исследователь

Ташкентского государственного юридического университета



This article analyzes topical problems of implementing alimony rights and obligations of parents and children. The article thoroughly examines the object, subjects and content of alimony legal relations. Issues of ensuring a child's adequate standard of living, the emergence and implementation of alimony obligations are covered based on legislative norms. The legal status of such subjects as the alimony payer, alimony recipient and child is analyzed. The article also examines the right of a minor child to dispose of alimony funds, civil legal capacity and mechanisms for protecting the child's interests. The author presents practical proposals for improving existing legislation.

Keywords: **Alimony, parental obligations, child rights, alimony legal relations, minor child, alimony payer, alimony recipient, child's interests, civil legal capacity, Family Code.**

Introduction

Annotatsiya:

Ushbu maqolada ota-onalarning aliment huquqi hamda majburiyatlarini amalga oshirish bilan bog'liq dolzARB muammolar tahlil qilingan. Maqolada aliment huquqiy munosabatlarining ob'ekti, sub'ektlari va mazmuni keng o'rganilgan. Bolaning munosib turmush darajasini ta'minlash, aliment majburiyatlarining vujudga kelishi va amalga oshirilishi masalalari qonunchilik normalariga asoslanib yoritilgan. Aliment to'lovchi, aliment oluvchi va bola kabi sub'ektlarning huquqiy maqomi tahlil qilingan. Shuningdek, voyaga etmagan bolaning aliment mablag'larini tasarruf etish huquqi, fuqarolik muomala layoqati va bola manfaatlarini himoya qilish mexanizmlari ko'rib chiqilgan. Muallif tomonidan amaldagi qonunchilikni takomillashtirish bo'yicha amaliy takliflar berilgan.

Kalit so'zlar: aliment, ota-onalarning majburiyatlarini, bola huquqlari, aliment huquqiy munosabatlari, voyaga etmagan bola, aliment to'lovchi, aliment oluvchi, bola manfaatlarini, fuqarolik muomala layoqati, Oila kodeksi.

Аннотация:

В данной статье анализируются актуальные проблемы реализации алиментных прав и обязанностей родителей и детей. В статье подробно исследуются объект, субъекты и содержание алиментных правоотношений. На основе законодательных норм освещаются вопросы обеспечения достойного уровня жизни ребенка, возникновения и осуществления алиментных обязательств. Проанализирован правовой статус таких субъектов, как плательщик алиментов, получатель алиментов и ребенок. Также рассматриваются право несовершеннолетнего ребенка на распоряжение алиментными средствами, гражданская дееспособность и механизмы защиты интересов ребенка. Автором представлены практические предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Ключевые слова: алименты, родительские обязанности, права ребенка, алиментные правоотношения, несовершеннолетний ребенок, плательщик алиментов, получатель алиментов, интересы ребенка, гражданская дееспособность, Семейный кодекс.

Abstract:

This article analyzes topical problems of implementing alimony rights and obligations of parents and children. The article thoroughly examines the object, subjects and content of alimony legal relations. Issues of ensuring a child's adequate standard of living, the emergence and implementation of alimony obligations are covered based on legislative norms. The legal status of such subjects as the alimony payer, alimony recipient and child is analyzed. The article also examines the right of a minor child to dispose of alimony funds, civil legal capacity and mechanisms for protecting the child's interests. The author presents practical proposals for improving existing legislation.

Keywords: alimony, parental obligations, child rights, alimony legal relations, minor child, alimony payer, alimony recipient, child's interests, civil legal capacity, Family Code.

Обычно в общественной жизни выражение «платит алименты» воспринимается как нечто несколько необычное. В связи с этим подобные ситуации нередко расцениваются как признак неблагополучия в семье, наличия конфликтов, споров и проблемных обстоятельств. Между тем алименты назначаются в предусмотренных законодательством случаях (в данном случае — в интересах несовершеннолетнего ребёнка) именно с целью защиты его интересов. Более того, для возникновения и исполнения алиментных обязательств вовсе не требуется наличие какого-либо спорного или конфликтного состояния.

В соответствии со статьёй 4 Закона Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребёнка» каждому ребёнку государством гарантируется достаточный уровень жизни, необходимый для его полноценного физического, интеллектуального, нравственного, духовного, культурного и социального развития. Кроме того, согласно статье 77 Конституции Республики Узбекистан и статье 96 Семейного кодекса, родители обязаны содержать, воспитывать и материально обеспечивать своих несовершеннолетних детей.

В силу законодательства ребёнок должен воспитываться под опекой родителей с приоритетным обеспечением его интересов. Однако практика показывает, что права ребёнка, связанные с обеспечением достойного уровня жизни, достаточным питанием и надлежащим воспитанием, а также обязанности родителей в данной сфере не всегда исполняются в полном и надлежащем объёме.

Алиментные правоотношения, связанные с материальным обеспечением детей со стороны родителей, как и иные правоотношения, обладают определёнными структурными элементами, а именно объектом, субъектами и содержанием. В данных правоотношениях основным объектом выступают действия, связанные с осуществлением алиментных выплат, направленных на содержание ребёнка.

В научной литературе существуют различные подходы к определению сущности алиментного обязательства. В частности, Д. А. Медведев трактует объект обязанности по уплате алиментов как действия плательщика алиментов, направленные на материальное обеспечение получателя алиментов. Указанные действия могут осуществляться либо на основании соглашения об уплате алиментов, заключённого между сторонами, либо, при отсутствии такого соглашения, в принудительном порядке — на основании судебного акта. Следовательно, анализ понятий «алименты» и «алиментные правоотношения» позволяет сделать вывод о том, что объектом алиментных правоотношений являются конкретные действия, направленные на содержание ребёнка.

Другим важным структурным элементом алиментных правоотношений являются их субъекты. Исследование данного вопроса порождает ряд научных дискуссий. Так, В. А. Рясенцев отмечает, что в качестве субъекта алиментного обязательства признаются лица, которые в силу закона имеют право на получение содержания от родителей.

При возбуждении иска о взыскании алиментов в интересах ребёнка отец или мать участвуют в деле в качестве его законного представителя. По мнению Л. В. Афанасьевой, алиментное обязательство характеризуется наличием двух основных субъектов — лица, обязанного уплачивать алименты, и лица, имеющего право на их получение. Автор подчёркивает, что лицо, обладающее правом на получение алиментов, является носителем субъективного права, корреспондирующего юридической обязанности плательщика алиментов.

На наш взгляд, использование терминов «лицо, обязанное уплачивать алименты» и «лицо, имеющее право на получение алиментов» не всегда является оправданным. Анализ действующего семейного законодательства показывает, что алиментные обязательства характеризуются наличием трёх субъектов: плательщика алиментов, получателя алиментов и ребёнка (либо совершеннолетней дочери или сына). Широкое употребление в нормативных правовых актах терминов «плательщик алиментов» и «получатель алиментов» обусловлено их многократным использованием в Семейном кодексе.

Субъектный состав алиментных обязательств, устанавливаемых в целях содержания ребёнка, обладает определённой спецификой, поскольку круг субъектов ограничен кровнородственными и семейными отношениями. В качестве плательщика алиментов может выступать отец ребёнка, мать либо оба родителя. По общему правилу родители обязаны материально содержать ребёнка до достижения им совершеннолетия.

В Семейном кодексе не дано специального определения понятия «родители». Вместе с тем в статье 60 Кодекса установлено, что права и обязанности матери, отца и ребёнка основываются на происхождении ребёнка от данных лиц, подтверждённом органами государственной регистрации актов гражданского состояния.

Вторым субъектом алиментных обязательств признаётся ребёнок. Согласно действующему законодательству лицо обладает статусом ребёнка до достижения им совершеннолетия. Лица, не достигшие четырнадцатилетнего возраста, относятся к категории малолетних, а несовершеннолетними считаются лица в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет.

Обязанность по уплате алиментов на содержание ребёнка не прекращается даже в тех случаях, когда при заключении брака брачный возраст был снижен и ребёнок до достижения совершеннолетия приобрёл полную гражданскую дееспособность.

В соответствии со статьёй 1 Конвенции о правах ребёнка, если в соответствии с применимым к данному лицу законом оно не признаётся совершеннолетним ранее, ребёнком считается каждое человеческое существо до достижения восемнадцатилетнего возраста. Аналогичный подход закреплён и в Законе Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребёнка», в котором ребёнок определяется как лицо, не достигшее восемнадцати лет. Однако в данном законе не отражено исключение, предусмотренное статьёй 1 Конвенции, а именно положение о том, что лицо может быть признано совершеннолетним ранее в соответствии с применимым к нему законодательством.

С этой точки зрения в предусмотренных законодательством случаях, таких как эманципация (статья 28 Гражданского кодекса), снижение брачного возраста (статья 15 Семейного кодекса, статья 22 Гражданского кодекса), ребёнок может приобретать отдельные права и обязанности, присущие совершеннолетнему лицу. Это, в свою очередь, порождает определённые сложности при точном определении правового статуса ребёнка. В связи с этим представляется целесообразным дополнить абзац второй статьи 3 Закона «О гарантиях прав ребёнка» формулировкой «если в соответствии с применимым к нему законом он не приобрёл права совершеннолетнего лица ранее».

Следует отметить, что в соответствии со статьями 27 и 29 Гражданского кодекса лица, не достигшие четырнадцатилетнего возраста, обладают частичной гражданской дееспособностью, а несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет признаются лицами с неполной гражданской дееспособностью. Согласно статье 22 Гражданского кодекса, лицо, достигшее восемнадцатилетнего возраста, обладает полной гражданской дееспособностью.

В действующем законодательстве вопрос права собственности на алиментные средства, взысканные на содержание ребёнка, специально не урегулирован, что порождает определённые правовые неопределённости. Вместе с тем в части третьей статьи 90 Семейного кодекса установлено, что денежные средства, полученные на содержание несовершеннолетних детей, включая пенсии и пособия, находятся в распоряжении отца или матери и должны расходоваться на содержание, воспитание и образование ребёнка.

По мнению А. Миножиддина, часть третью статьи 90 Семейного кодекса следует дополнить положением о том, что несовершеннолетний в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет имеет право участвовать в распоряжении алиментными средствами, взысканными на его содержание. Кроме того, право несовершеннолетнего в возрасте от

четырнадцати до восемнадцати лет самостоятельно получать алименты и использовать их должно осуществляться в порядке, установленном Гражданским кодексом.

Практическая реализация данного предложения может повлечь за собой определённые правовые и прикладные проблемы. Во-первых, с учётом неполной гражданской дееспособности несовершеннолетнего самостоятельное получение и использование алиментных средств не всегда может соответствовать его интересам. Особенно высок риск нецелевого расходования таких средств в условиях недостаточного жизненного опыта и правового сознания ребёнка в финансовых вопросах.

Во-вторых, статья 90 Семейного кодекса прямо предусматривает, что алиментные средства должны расходоваться на содержание, воспитание и образование ребёнка. Расширение права на самостоятельное получение и распоряжение алиментами может вступить в противоречие с данной нормой и ослабить ответственность родителей либо законных представителей за обеспечение интересов ребёнка.

С учётом изложенного представляется целесообразным внедрять предложенное А. Миножиддиновым положение не в абсолютной форме, а с установлением определённых ограничений и правовых гарантий. В частности, при сохранении права несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет участвовать в распоряжении алиментными средствами, их самостоятельное получение и расходование должно осуществляться под контролем органов опеки и попечительства либо родителей. Такой подход, с одной стороны, обеспечивает поэтапное формирование самостоятельности ребёнка, а с другой — позволяет эффективно защитить его имущественные интересы.

1. Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами, 2008 й., 1-2-сон, 1-модда.
2. Медведев Д.А. Понятые и виды алиментного обязательства. Гражданское право: учебник / под ред. А. П. Сергеева, Ю. К. Толстого. М., 1998. Ч. 3. С. 448–454.
3. Семейное право: учебник / под ред. В.А.Рясенцева. – М. : Юрид. лит., 2002. 256 с.
4. Афанасьев Л. В. Аліментні правовідносини в Україні : монографія. Луганськ : РВВ ЛДУВС, 2006. 224 с.
5. Топилдиев Б.Р. Оила хуқуқида алимент мажбуриятлари (Ўзбекистонда Республикасининг Оила кодекси V- бўлимига шархлар). – Т.: ТДЮУ, 2018. 21 б.